

中國人體器官捐獻移植條例明年5月施行

完善器官獲取分配制度 加強器官移植技術應用管理

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國務院總理李強日前簽署國務院令，公布《人體器官捐獻和移植條例》，自2024年5月1日起施行。

人體器官捐獻和移植是人間大愛善行，關係人民群眾生命健康，關係生命倫理和社會公平，是國家醫學發展和社會文明進步的重要標誌。2007年頒布施行的《人體器官移植條例》，對促進器官捐獻和移植事業發展發揮了重要作用。近年來，器官捐獻和移植工作面臨一些新情況、新形勢，為了更好地保障器官捐獻和移植事業健康發展，在總結實踐經驗的基礎上，對《人體器官移植條例》進行了修訂。



◆寧夏醫科大學學生今年4月在向人民英雄、革命先烈及遺體捐獻者致敬儀式上宣讀《遺體和人體器官捐獻倡議書》。

捐獻堅持自願無償原則

一是強化對器官捐獻的宣傳引導，進一步推動器官捐獻工作。將條例名稱改為《人體器官捐獻和移植條例》，進一步凸顯器官捐獻的重要性。堅持自願、無償原則，依據民法典完善器官捐獻的條件和程序。強化對器官捐獻的褒揚和引導，加強宣傳，組織開展遺體器官捐獻人緬懷紀念活動，培育有利於器官捐獻的社會風尚；規定患者的配偶、直系血親等親屬經捐獻遺體器官的，申請器官移植手術時，同等條件下優先排序。推動器官捐獻工作體系建設，加強器官捐獻組織網絡和協調員隊伍的建設和管理。

定期公布捐獻和分配情況

二是完善器官獲取和分配制度，實行全流程管理。規定醫療機構從事遺體器官獲取應當具備的條件和開展遺體器官獲取服務應當遵循的要求。細化獲取器官前的倫理審查要求，規定獲取遺體器官的見證程序。完善遺體器官分配制度，規定遺體器官分配應當符合醫療需要，遵循公平、公

正、公開原則，通過國務院衛生健康部門建立的分配系統統一分配，要求定期公布遺體器官捐獻和分配情況，接受社會監督。建立綠色通道工作機制，高效、暢通運送遺體器官。

移植手術要求制定收費原則和標準

三是加強器官移植技術應用管理，保障醫療質量。明確醫療機構和執業醫師從事器官移植應當具備的條件，嚴格准入管理。進一步規範資質審批流程，提升審批質效。定期對醫療機構的器官移植技術臨床應用能力進行評估，完善退出機制。規定進行器官移植應當遵守倫理原則和技術臨床應用管理規範，採取措施降低風險，保障醫療質量。規定器官移植手術的收費範圍，對遺體器官獲取服務按照成本收費，要求制定收費原則和標準，加強財務管理。

此外，完善了法律責任有關規定，加大處罰力度，嚴厲打擊器官捐獻和移植領域的違法行為。



◆人體器官捐獻協調員和醫務人員向天津一名遺體捐獻者鞠躬致敬。

醫學專家：盼更多力量支持器官捐獻

香港文匯報訊 綜合報道：華中科技大學附屬同濟醫院器官移植研究所所長、臨床部主任陳知水，日前在武漢參加器官移植領域公眾科普專家溝通會時說，中國器官移植整體水平已達國際先進，然而器官短缺仍然是一個瓶頸，期盼更多社會力量參與支持器官捐獻。

全國每年30萬人等待器官移植

器官移植是終末期器官衰竭的首選有效治療方法。自2015年中國開展國家器官來源改革，公民自願器官捐獻成為中國器官移植唯一合法來源，推動了中國的器官捐獻和移植工作的進步。「然而，從基數來說，捐獻量還不太夠。」陳知水表示，官方公布的中國移植受者與等待者的比率為1:6.7，即平均6.7個人只有1個人能夠獲得器官。「這是登記的需要器官移植的比例，還有很多因各種原因沒去登記的，實際上需要做器官移植的遠遠不止這個數字。」「我國每年等待器官移植的終末期器官功能衰竭患者約30萬人，而能

夠獲得移植機會的『幸運者』僅在2萬人左右。」他說。

作為中國器官移植先行者，同濟醫院迄今已完成包括心、肺、肝、腎在內的各類移植手術萬餘例，累計完成公民逝世後器官捐獻1,400餘例，為器官功能衰竭病人帶去希望。「這些年，我們工作的重點一是推動捐獻，二是提高邊緣器官的利用率。」陳知水說，通過提升技術水平，用好那些別人認為不能用的器官，這樣可供移植的器官量就提高了。與此同時，也在開展異種移植、多器官聯合移植等研究。

「讓移植受者術後活得更長更好，需要醫生、患者及家庭長期共同努力。」陳知水說，患者進行器官移植後，機體的免疫系統對移植器官會有排斥，合理、科學應用免疫抑制劑，來幫助新器官適應新的環境尤為重要。「移植患者的依從性跟長期存活有很大關係。」陳知水說，抗排異藥物需終身服用，病人需在醫生指導下精準用藥，定期做調整。

中國器官捐獻連七年居世界第二

香港文匯報訊 據央視新聞客戶端報道，第七屆中國—國際器官捐獻大會暨「一帶一路」器官捐獻與移植國際合作發展論壇日前在廣西南寧舉行。會上透露，自2016年起，連續七年，中國年度遺體器官捐獻和器官移植數量均位居世界第二，亞洲第一。

今次大會由中國器官移植發展基金會主辦，來自世界30多個國家的國際國內嘉賓超750人參加。

中國紅十字會已探索出一條既遵循世界衛生組織指導原則，又符合中國國情和文化，由紅十字會參與，具有鮮明中國特色的人體器官捐獻之路，得到了國際社會的認可。

累計志願登記人數超過655萬

截至目前，中國已累計完成捐獻4.9萬餘例，捐獻器官15萬餘個，累計志願登記人數超過655萬人。

國台辦：美應兌現承諾 停止介入台灣地區選舉



◆朱鳳蓮邀請記者提問。

香港文匯報訊 據新華社報道，國台辦發言人朱鳳蓮13日在例行新聞發布會上表示，台灣地區選舉純屬中國內部事務，不容任何外部勢力干涉。在中美元首舊金山會晤中，美方就台灣問題向中方作出了嚴肅政治承諾，美國總統拜登明確表示不干涉「台灣獨立」。美方應當兌現承諾，停止向「台獨」釋放錯誤信號，停止介入台灣地區選舉。

有記者問，「美國在台協會」台北辦事處處長日前誣稱大陸意圖干擾2024年台灣選舉，賴清德隨後附和稱，這再次說明「美國支持台灣」云云，對此有何評論？朱鳳蓮作上述回應。

朱鳳蓮表示，作為一個不折不扣的「台獨工作者」、徹頭徹尾的「麻煩製造者」，賴清德裝腔作勢，不取提及美方明確表明不干涉「台獨」，只能搞些斷章取義的東西來蒙蔽民眾、騙取選票。相信廣大台灣同胞不會上當。

針對美國參謀長聯席會議副主席格雷迪稱，美國國會可通過編外撥款預算，以確定美國國防部可持續對以色列、烏克蘭及台灣提供安全援助。朱鳳蓮答問表示，美國某些政客把中國台灣地區和世界上正陷入戰火的國家列在一起，是打的什麼算盤？是要如法炮製，把台灣變成戰火紛飛的戰場嗎？一旦台海因「台獨」或外部勢力介入爆發戰爭，台灣變成戰場，台灣老百姓只會被裹挾變成「炮灰」。

朱鳳蓮說，我們堅決反對美國與中國台灣地區開展任何形式的官方往來和軍事聯繫，這一立場是明確的、一貫的。她敦促美方切實恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，停止武裝台灣，把中美美元會晤達成的重要共識真正落到實處。

中央氣象台發布寒潮橙色預警 降雪逐漸南移

香港文匯報訊 綜合新華社與記者江鑫網報道：中國中東部大範圍雨雪降溫天氣14日仍持續，中央氣象台發布寒潮橙色預警，暴雪、冰凍黃色預警和大風藍色預警。

局部地區降溫超過20℃

預計14至17日，中國大部地區將自西向東、自北向南先後降溫8℃至12℃，局地降溫超過20℃。14日降雪將逐漸向南轉移，陝西南部、湖北西北部、河南等地局地可能出現大暴雪或特大暴雪，預計15日降雪範圍將明顯收縮。

中央氣象台首席預報員符嬌蘭分析，本輪雨雪寒潮過程影響範圍廣、持續時間長、降溫劇烈、雨雪相態複雜、有一定極端性。此輪天氣過程不僅出現強降雪，部分地區還有雨夾雪以及凍雨天氣。符嬌蘭介紹，華北大部、東北地區主要以純雪為主，山西南部、山東、陝西南部以及河南等地可能出現雨或凍雨轉雨夾雪、純雪的過程。

北京中小幼13日起居家學習

各相關城市多部門聯動應對極端天氣。在北京，市教委半夜緊急通知，自13日起，採取學生臨時居家學習措施，範圍為全市所有中小學、幼兒園、中等職業學校，復課時間另行通知。北京市應急管理局亦倡導市民錯峰上下班、彈性辦公。同時，為滿足民眾上班需求，地鐵、公交紛紛增開班次。多位北京市民表示，停課、彈性辦公都是保障民眾安全的措施，增開公共交通亦便利市民出行。

北京的小學生家長劉女士告訴記者，在接到天氣預報後，她還在發愁如何接送孩子上學，擔心路面打滑出事故。「半夜12點左右收到改成居家學習的通知後，懸着的心落了下來。13日，熟悉的直播課又回來了，同時學校也在不斷改善課程。出於學生視力考慮，學校還對14日的居家學習內容做了調整。」

為了應對下雪天氣，北京公交集團在線路上也作出了相應調整，重點線路早晚高峰時段相應延長，全天增加600部，增發1,320車次。北京地鐵13日下午發布消息，當天公司所轄線路提前30分鐘進入早高峰，最大運力投放延長1小時，截至13日下午2點，共計加開臨客174列。

相對於停下來的人而言，有一些人開始忙碌起來，據「北京發布」13日消息，全市為應對新一輪強降雪共備勤7.3萬人，準備掃雪鏟冰車輛7,441輛，準備機械除雪設備5,856套，準備人工除雪設備13.3萬把，相關人員設施設備已提前到作業點位備勤，以雪為令，隨時開展除雪作業。



◆12月13日，故宮工作人員鏟雪清道。當日，北京再次迎來大雪天氣，不少遊客前往故宮遊玩賞雪。

2024年賀歲紀念幣鈔今發行

香港文匯報訊 中國人民銀行定於12月15日起陸續發行2024年賀歲紀念幣和紀念鈔，其中金質紀念幣1枚，銀質紀念幣1枚，雙色銅合金紀念幣1枚，紀念鈔1張，均為中華人民共和國法定貨幣。

該套金銀紀念幣正面圖案均為中國傳統吉祥紋飾組合圖案，並刊國名、年號。1克圓形金質紀念幣背面圖案為「福」字，卡通龍造型等組合設計，並刊面額。8克菱形銀質紀念幣背面圖案為「福」字、燈籠、鹿、蝴蝶等裝飾組合設計，並刊面額。

1克圓形金質紀念幣含純金1克，直徑10毫米，面額10元（人民幣，下同），成色99.9%，最大發行量10萬枚。8克菱形銀質紀念幣含純銀8克，邊長23毫米，面額3元，成色99.9%，最大發行量150萬枚。雙色銅合金紀念幣面額10元，發行數量1.2億枚（含留存歷史貨幣檔案1萬枚）。紀念鈔面額20元，採用塑料材質，發行數量1億張（含留存歷史貨幣檔案2萬張）。



▲▼2024年賀歲金銀紀念幣和紀念鈔。網上圖片

年產400億方大氣區在川建成

香港文匯報訊 據中新社報道，中國石油西南油氣田公司表示，西南油氣田年產天然氣量在14日9時突破400億立方米，標誌著中國西南地區首個年產400億立方米大氣區在四川正式建成。

據介紹，西南油氣田公司今年共投產新井340餘口，建成年產能超百億立方米，先後鑽獲30餘口百萬立方米高產氣井，實現了儲量向產量的快速轉化。

西南油氣田公司2004年建成中國首個百億立方米大氣區，歷時46年；2017年產量跨越200億立方米，歷時13年；2020年建成300億立方米大氣區，僅用3年。

西南油氣田公司每年生產的天然氣源源不斷地南下送往長江沿線城市，北上送往華北地區。數據表明，400億立方米天然氣預計佔中國2023年天然氣產量的五分之一，中國天然氣消費量的11%。根據測算，400億立方米天然氣可以帶動地區生產總值增長3,440億元人民幣，創造全產業鏈就業崗位約180萬個。

據悉，到2023年底，西南油氣田公司天然氣年產量將達到420億立方米，同比增長9.6%，有望躍升成為中國第三大油氣田。



ChatGPT 遇壓力會撒謊

英國研究人員近日評估了生成式人工智能在壓力下工作時的反應，結果發現，在某些情況下，ChatGPT 會策略性地欺騙人類。在一場演示中，ChatGPT 被塑造成一家金融公司的交易員。他在公司管理層、市場環境雙重壓力下被迫用不恰當的內容消息獲利，但當公司管理層質問他是否知道內幕消息時，它卻矢口否認。



時光倒流

都爹利街位於香港中環，在南端與雪廠街連接之處有一段花崗石階與四盞煤氣路燈。花崗石階約於1883年建成，四盞煤氣路燈約於20世紀初豎立。隨著香港路燈電氣化，它們成為全港僅存仍提供街道照明服務的煤氣路燈。石階及四盞煤氣路燈現已被列為香港法定古蹟。網上圖片